Глава 1
Закон сохранения количества движения
Как известно,с помощью законов Ньютона,записанных в силах и ускорениях,можно решить любую механическую задачу,рассчитать любое движение во всех его деталях.Однако имеется ряд причин,которые заставляют нас искать новые формы записи этих законов.Есть большая группа задач,в которых нас не интересует, как именно происходил процесс изменения состояния тел,но нам нужно знать только конечный результат их взаимодействия.

Например,человеку,играющему в билльярд,важно знать только то,как будут двигаться шары после удара, а как изменяются скорости шаров, его не интересует.

Конечная скорость движения тела определяется не только самой силой,приложенной к нему,но и временем её действия.Поэтому можно попытаться найти такое уравнение второго закона Ньютона,которое содержало бы время действия силы на тело,его конечную и начальную скорости.

Уравнение второго закона Ньютона запишем так: 
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Здесь [image: image2.wmf]F

-вектор равнодействующей силы,приложенной к телу,[image: image3.wmf]m

- масса тела,[image: image4.wmf]a

-вектор ускорения,приобретаемый телом под действием силы.Но вектор ускорения - это вектор разности начальной и конечной скоростей материальной точки,поделённый на промежуток

времени,за которое произошло это изменение,то есть [image: image5.wmf]dt
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Подставим полученный результат в записанное ранее уравнение:
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Умножив обе части равенства на [image: image7.wmf]dt

,получим:
[image: image8.wmf]0

1

v

m

v

m

dt

F

-

=


Мы связали время действия силы на материальную точку,её начальную и конечную скорости,но получили новые физические величины.В левой части полученного нами уравнения стоит физическая величина,получившая название импульса силы 
[image: image9.wmf]dt
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Это сложная физическая величина.Она одновременно описывает значение модуля вектора действующей силы,его направление и время действия этой силы.Очевидно,что импульс силы является векторной величиной,равняясь произведению вектора силы на промежуток времени,в течение которого эта сила действовала на тело.Единица измерения импульса силы [image: image10.wmf]с
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В правой части нашего уравнения стоит разность какой-то физической величины.Эта величина получила название импульса тела или количества движения тела,она обозначается как [image: image11.wmf]p

,а единица измерения [image: image12.wmf]с

м

кг

×

.Она,также как и импульс силы,является вектором, так как равна произведению вектора скорости тела на его массу,следовательно, направление вектора импульса тела всегда совпадает с направлением вектора скорости.

Теперь можно прочитать  второй закон Ньютона следующим образом:
Изменение импульса тела равно импульсу суммы всех сил, действовавших на тело.
Именно в таком виде закон был сформулирован самим Ньютоном.

Рассмотрим теперь замкнутую систему ,состоящую из двух тел,то есть такую систему,где тела,входящие в неё,взаимодействуют только друг с другом.Пусть тела провзаимодействовали друг с другом.Это взаимодействие длилось [image: image13.wmf]dt

времени.Тогда силы ,с которыми взаимодействовали тела, по третьему закону Ньютона равны по модулю и направлены противоположно:[image: image14.wmf]2
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.Пусть массы тел равны [image: image15.wmf]1
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 и [image: image16.wmf]2
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.Запишем уравнение второго закона Ньютона для каждого тела:
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Теперь мы можем подставить эти уравнения в уравнение третьего закона Ньютона:
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Домножив обе части уравнения на[image: image20.wmf]dt

и перенеся начальные импульсы тел в левую часть уравнения,а конечные импульсы тел в правую часть,получим:
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или
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Мы получили результат,показывающий,что при любых взаимодействиях тел замкнутой системы геометрическая сумма их количества движения остаётся постоянной.Это утверждение названо законом сохранения количества движения.Этот закон относится к наиболее фундаментальным законам физики и лежит в основе не только механики ,но и всей современной физики.

Отметим,что закон сохранения количества движения действителен только для замкнутых(изолированных) систем тел,где тела взаимодействуют только между собой.Однако наблюдаются случаи,когда действия тел,не входящих в подобные системы,компенсируют друг друга,и их суммарное действие на систему тел можно считать равной нулю.

Например,представим такую ситуацию:два шарика находятся на горизонтальной, ровной,гладкой поверхности,где коэффициент трения равен нулю;эти шарики имеют некоторую скорость,следовательно,импульс этой системы равен сумме импульсов этих тел.Хотя шарики подвержены воздействию силы тяжести со стороны земли,не входящей в данную систему,эта сила компенсируется силой реакции опоры со стороны поверхности,на которой они перемещаются.К системе,состоящей из этих двух шариков приложены внешние силы,равнодействующая которых равна нулю. Следовательно,можно утверждать,что количество движения этой системы постоянно и не изменится при любых взаимодействиях шариков.Если же сумма импульсов внешних сил не равна нулю,то количество  движения системы изменится ,а это изменение будет равно сумме импульсов этих сил.

Таким образом,новая формулировка третьего закона Ньютона,полученная нами,позволяет узнать результат взаимодействия тел,даже когда неизвестны силы взаимодействия между этими телами. Запишем окончательное уравнение закона сохранения импульса :
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где [image: image24.wmf]1
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соответственно конечные импульсы тел.

Заметим,что закон сохранения количества движения справедлив не только для замкнутой системы,состоящей из двух тел.Он справедлив для любого количества тел,составляющих замкнутую систему.

Также как и  все законы Ньютона,закон сохранения количества движения справедлив только в том случае,когда система тел рассматривается относительно инерциальной системы отсчёта,в которой если на тело не действуют никакие силы ,или равнодействующая этих сил равна нулю,то тело покоится или движется равномерно и прямолинейно.В противном случае закон сохранения количества движения недействителен.

Реактивное движение и расчёт реактивной силы тяги
Одно из важнейший практических применений закон сохранения количества движения нашёл при решении задач о движении тел переменной массы.Такое движение называется реактивным.Примером реактивного движения в природе может служить передвижение кальмара под водой.В современной технике широко используются двигатели,основанные на принципе реактивного движения.Преимущество таких двигателей заключается в том,что для передвижения им не нужно вступать в контакт с внешними телами.

При реактивном движении от тела с некоторой скоростью отделяются его частицы, вследствие чего самому телу также сообщается некоторый импульс силы.

Рассмотрим работу самого простого по устройству реактивного двигателя-ракетного.Такие двигатели используется для выведения на земную орбиту ракет с космическими кораблями.

Основными частями ракетного двигателя являются камера сгорания и сопло.При работе ракетного двигателя в камере сгорания происходит химическая реакция между топливом и окислителем,подаваемыми туда с помощью специальных насосов.В результате выделения  тепловой энергии газообразные продукты химической реакции имеют большую температуру.В камере сгорания возникает много большее давление,чем в окружающей среде,и продукты химической реакции истекают из сопла двигателя с большой скоростью.

Ракетный двигатель и выбрасываемые им газы взаимодействуют между собой.Обозначим силу,с которой газы воздействуют на двигатель,[image: image28.wmf]тяги

F

.На основании закона сохранения количества движения при отсутствии внешних сил сумма импульсов взаимодействующих тел остаётся постоянной.До запуска сумма импульсов топлива и двигателя была равна нулю.Следовательно,и после работы двигателя импульс системы будет равен нулю:
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где [image: image30.wmf]v
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-конечный импульс двигателя,а [image: image31.wmf]u
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- конечный импульс топлива.Отсюда следует,что 
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В течение работы на двигатель воздействует реактивная сила тяги [image: image33.wmf]тяги
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.
Так как до начала работы импульс двигателя был равен нулю,то импульс силы тяги составляет его конечный импульс,то есть
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В соответсвии с предыдущем уравнением 
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откуда
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где [image: image37.wmf]dt
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-секундный расход топлива,а [image: image38.wmf]u

- скорость истекающих газов относительно двигателя.

Таким образом,мы нашли формулу,дающую возможность вычислить силу тяги реактивного двигателя по известным значениям скорости истечения реактивной струи и массы вещества,выбрасываемой двигателем за одну секунду.

